

Телеграмма товарищей К. Е. Ворошилова, Н. С. Хрущева, Н. А. Булганина...

В. Сидихменов. — Главная годовщина (3 стр.). К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И. ЧАВЧАВАДЗЕ: Д. Стурца...

Советский народ с величайшей радостью отмечает, что братская советско-китайская дружба крепнет и развивается из года в год...

Новый учебный год в системе партийного просвещения

С сегодняшнего дня в нашей республике повсеместно начинаются занятия в сети партийного просвещения. Десятки тысяч коммунистов, беспартийный актив приступают к учебе в политшколах, кружках, семинарах...

Нынешний учебный год в сети партийного просвещения начинается в канун всенародного праздника — сорокалетия Великой Октябрьской социалистической революции. Занятия во всех звеньях партийного просвещения начнутся с изучения тезисов Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС...

Подготовка к празднованию 40-й годовщины Октября, решения июньского Пленума ЦК КПСС вызвали небывалый политический и трудовой подъем. Повысился интерес коммунистов и беспартийного актива к изучению основ научного коммунизма, истории героической Коммунистической партии...

Большую подготовку к новому учебному году провел Зугдидский районный комитет. Партийные организации района уделяют серьезное внимание экономическому образованию кадров, более широкому изучению вопросов марксистско-ленинского мировоззрения. Удвоилось количество кружков по изучению истории партии...

В прошлом году при комплектовании кружков и политшкол в Зугдидском районе, как и в целом ряде других районов республики, партийные организации не учли, что у нас еще имеются такие коммунисты, которые нуждаются в изучении основ политических знаний. Количество политшкол без всякого на то основания сократилось. Ныне этот недостаток устранен. Все коммунисты, не владеющие минимумом теоретических знаний, объединены в политшколы, сеть которых значительно расширена...

Как зеницу она берет наша партия чистоту марксистско-ленинского учения, творчески развивая его в практической борьбе за коммунизм. Партия, следуя ленинским заветам, активно борется против всяких проявлений буржуазной идеологии, беспощадно разоблачает ревизионизм. Наше партийное просвещение и содержание должно быть на высоте тех великих задач, которые осуществляет партия, претворяя в жизнь исторические решения XX съезда КПСС.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР РАБОТНИКОВ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

- За активное участие в развитии физической культуры и спорта среди учащихся Грузинской ССР и за высокие спортивные достижения на IV Всесоюзной спартакиаде учащихся 1957 года награждает Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР: 1. Агладзе Ираклия Лаврентьевича — врача спортивной делегации...

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР М. ЧУБИНИДЗЕ. Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. ГЕЛДИАШВИЛИ.

ОБМЕН ПОСЛАНИЯМИ между государственными деятелями Союза ССР и Индии

По случаю 10-летия независимости Индии Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР К. Е. Ворошилов, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин и Первый секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета Союза ССР Н. С. Хрущев направили 14 августа с. г. поздравительные телеграммы Президенту Индии Р. Прасаду и Премьер-Министру Индии Дж. Неру.

От Президента Индии Р. Прасада и Премьер-Министра Индии Дж. Неру получены ответные послания. Ниже публикуются тексты поздравительных телеграмм и ответных посланий.

Его Превосходительству господину РАДЖЕНДРА ПРАСАДУ, Президенту Индии. По случаю десятилетия независимости Индии разрешите, господин Президент, передать индийскому народу и Вам лично самые горячие приветствия и пожелания от имени советского народа...

Отвечное послание РАДЖЕНДРА ПРАСАДА на имя К. Е. ВОРОШИЛОВА. Я испытываю большое удовлетворение, выражая Вам, Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и советскому народу благодарность от себя лично и от имени народа Индии за любезное послание с поздравлениями и добрыми пожеланиями по случаю празднования десятой годовщины независимости Индии.

Его Превосходительству господину ДЖАВАХАРЛАЛУ НЕРУ, Премьер-Министру Индии. Разрешите искренне приветствовать и поздравить Вас и в Вашем лице дружественный народ и правительство Индии от имени советского народа и правительства по случаю празднования десятилетия независимости Индии.

Отвечное послание ДЖАВАХАРЛАЛА НЕРУ на имя Н. А. БУЛГАНИНА. Примите, пожалуйста, от меня лично, а также от Правительства и народа Индии благодарность за Ваше любезное послание с поздравлениями и добрыми пожеланиями по случаю 10-й годовщины независимости Индии. Я разделяю выраженную Вами по этому случаю твердую уверенность в том, что дружба Индии и Советского Союза — в интересах мирного разрешения мировых проблем.

Его Превосходительству господину ДЖАВАХАРЛАЛУ НЕРУ, Премьер-Министру Индии. Разрешите выразить индийскому народу и Вам, выдающемуся борцу за независимость Индии, горячие поздравления и приветствия советского народа и мои лично в связи с празднованием десятилетия независимости Индии.

Отвечное послание ДЖАВАХАРЛАЛА НЕРУ на имя Н. С. ХРУЩЕВА. Благодарю Вас и народ Советского Союза за любезное послание с поздравлениями и добрыми пожеланиями по случаю десятой годовщины независимости Индии. Разделяю выраженную Вами по этому случаю мысль и вместе с Вами выражаю уверенность, что в интересах укрепления всеобщего мира дружба между народами Индии и народом Советского Союза будет вечной.

ТЕЛЕГРАММА Председателю Китайской Народной Республики Председателю Центрального Комитета Коммунистической Партии Китая товарищу МАО ЦЗЭ-ДУНУ

Советский народ с величайшей радостью отмечает, что братская советско-китайская дружба крепнет и развивается из года в год. Наша дружба является важнейшим фактором силы и могущества социалистического лагеря в его борьбе за мир и прогресс.

Советский народ с величайшей радостью отмечает, что братская советско-китайская дружба крепнет и развивается из года в год. Наша дружба является важнейшим фактором силы и могущества социалистического лагеря в его борьбе за мир и прогресс.

ТЕЛЕГРАММА Премьеру Государственного совета и Министру иностранных дел Китайской Народной Республики товарищу ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЮ

По случаю VIII годовщины Китайской Народной Республики разрешите мне, дорогой товарищ Чжоу Энь-лай, передать Вам горячие поздравления. Желаю новых успехов в Вашей работе и процветания братскому китайскому народу.

В ближайшие годы догоним США по производству мяса, молока и масла на душу населения!

Центральный Комитет В ЦК ВЛКСМ В колхозах и совхозах страны трудится большая армия молодых доярок. От их старания и труда во многом зависит успех борьбы за увеличение производства молока.

В письме рассказывается о тех неисчерпаемых резервах, которыми располагают колхозы и совхозы страны для того, чтобы в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения.

ЦК ВЛКСМ призвал комсомольцев и комсомолок, юношей и девушек, работающих в свиноводческих фермах, шире развернуть социалистическое соревнование и добиваться получения от каждой свиноматки не менее 20 поросят в год, чтобы свиноматки на откорме прибавляли в весе по 500 — 700 граммов в сутки.

ЦК ВЛКСМ призвал комсомольцев и комсомолок, молодых телатниц бороться за пополнение колхозных и совхозных стад крепким молодняком, за сохранение молодняка до 2—3-летнего возраста, добиваясь, чтобы суточные привесы телат составляли не менее 500—700 граммов.

Центральный Комитет ВЛКСМ призвал комсомольские организации, всех молодых труженников села активнее бороться за развитие овцеводства; принять участие в строительные кошап и колодезь; проявить дружескую заботу о чабанских бригадах, сделать все, чтобы на отгонных пастбищах они чувствовали себя как дома.

Большое количество мяса может дать кролиководство. Комсомольцы и молодежь, пионеры и школьники, юные натуралисты могут и должны многое сделать для развития кролиководства в колхозах и совхозах, в кружках юных натуралистов, а также дома.

Глубже изучать марксистско-ленинскую теорию

Начало нового учебного года в системе партийного просвещения в текущем году совпало с деятельной подготовкой советского народа к празднованию 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Немного более месяца отделяет нас от того знаменательного дня, когда трудящиеся Советского Союза в торжественной обстановке будут праздновать 40-летие Великого Октября.

Опубликованные тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС «К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)» с исчерпывающей полнотой раскрывают всемирно-историческое значение Великого Октября, героический путь борьбы и побед, пройденный советским народом под мудрым руководством Коммунистической партии.

Систематическое повышение коммунистами своего идейно-политического уровня, углубление ими знаний марксистско-ленинской теории — постоянное требование партии. Овладение всеобъемлющим учением марксизма-ленинизма вооружает коммунистов знанием законов общественного развития, мобилизует кадры на успешное претворение в жизнь исторических решений XX съезда КПСС, плавно шестой пятилетки, направляет творческую активность, инициативу трудящихся города и деревни на создание в нашей стране материально-производственной базы коммунизма, на выполнение обязательств, взятых в честь 40-й годовщины Октября. Вот почему руководство партийным просвещением коммунистов является предметом неустанный работы партийных организаций столицы нашей республики.

Прошлый 1956-1957 учебный год в системе партийного просвещения завершился успешно.

Партийные организации г. Тбилиси особое внимание уделяли экономическому образованию кадров. В 1956-1957 учебном году в городе работало 270 кружков и семинаров конкретной экономики, а в то время как в 1955-1956 учебном году функционировало всего 103 экономических кружка и семинара.

Неоценимую помощь в экономическом образовании коммунистов оказали экономические конференции, проведение которых все чаще стали практиковать партийные организации. Важной формой экономической учебы кадров явились двухгодичные экономические школы, созданные при райкомах партии и крупных партийных организациях. Для коммунистов, самостоятельно повышающих идейно-теоретический уровень, постоянно проводились консультации, теоретические конференции.

1956-1957 учебный год ознаменовался не только количественным ростом, но и повышением качества занятий. Этому во многом способствовало пополнение состава пропагандистских кадров высококвалифицированными специалистами промышленных предприятий, имеющими одновременно и хорошую марксистско-ленинскую теоретическую подготовку.

Подготовочную работу провели в прошлом учебном году декторские группы первичных партийных организаций, райкомов и ТК КП Грузии.

Для того, чтобы организованно начать новый 1957-1958 учебный год в системе партийного просвещения, партийные организации города Тбилиси провели большую и серьезную подготовку. В первичных партийных организациях состоялись партийные собрания с повесткой дня «Об итогах 1956-1957 учебного года в системе партийного просвещения и задачах в новом 1957-1958 учебном году». Комплектование подгрупп, кружков и семинаров велось со строгим соблюдением принципа добровольности в выборе комму-

Н. ЧАХРАКИЯ,
секретарь ТК КП Грузии.

★

нистами той или иной формы политической учебы. Отдел пропаганды и агитации ТК КП Грузии организовал курсы переподготовки пропагандистов кружков по изучению истории партии, текущей политики и политикол. Они предусматривали лекции по важнейшим теоретическим и хозяйственно-политическим вопросам. Многие пропагандисты Грузии прошли курсы переподготовки, организованные ЦК КП Грузии. На курсах были организованы семинарские занятия по вопросам методики проведения занятий кружков и политикол. Слушатели курсов совершили экскурсии в Государственный музей Грузии имени академика С. Джанашиа и на Закавказский металлургический завод имени И. В. Сталина, посетили станкостроительный завод имени С. М. Кирова и другие предприятия города.

Как в прошлом, так и в новом учебном году в системе партийного просвещения важное место займет экономическое образование кадров, так как оно является наиболее действенным средством приближения пропаганды к жизни, отвечает задачам коммунистического строительства, поставленным историческими решениями XX съезда КПСС. Около 13 тысяч человек будут заниматься в 294 кружках, семинарах и двухгодичных экономических школах, а также самостоятельно углублять свои знания по вопросам политэкономии и экономики производства, строительства, транспорта, советской торговли, кредита и финансов СССР и сельского хозяйства.

В 1957-1958 учебном году партийные организации города обязаны поднять уровень экономической учебы кадров на еще более высокую ступень, в соответствии с задачами, поставленными XX съездом КПСС. Нельзя допускать такого положения, какое имело в прошлом учебном году, когда в некоторых партийных организациях занятия кружков и семинаров по вопросам конкретной экономики зачастую превращались в своего рода производственные совещания, а изучение политической экономии проводилось отвлеченно, в отрыве от практики коммунистического строительства.

Постановлением от 21 августа 1956 года Центральный Комитет партии потребовал от партийных организаций уделять неизмеримо больше внимания вопросам мировоззрения, идеологии с тем, чтобы коммунисты изучали марксизм-ленинизм, как целостное учение, включающее диалектический и исторический материализм, политическую экономия, теорию и тактику социалистической революции, историю и практику строительства социализма и коммунизма.

В новом учебном году расширяется сеть кружков и семинаров по вопросам изучения истории Коммунистической партии и марксистско-ленинской философии. В городе будут работать 227 кружков и семинаров по истории КПСС и 52 кружка и семинара по философии. Историю КПСС будут изучать свыше 14 тысяч человек, а марксистско-ленинской философией будут овладевать свыше трех тысяч товарищей. В некоторых кружках и семинарах коммунисты будут изучать не весь курс истории КПСС, а отдельные проблемы теории и политики партии.

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы помочь коммунистам, беспартийному активу преодолеть недостатки в изучении марксистско-ленинской теории, научиться связывать вопросы марксистско-ленинской теории с практикой коммунистического строительства, вести борьбу против начетничества, догматизма, доктринерства. О необходимости усиления этой борьбы убедительно говорят решения июньского пленума ЦК КПСС, разоблачившего

антипартийную деятельность группы фракционеров Маленкова, Кагановича, Молотова и примкнувшего к ним Шепилова. Серьезным упущением партийных организаций в прошлом учебном году было сокращение сети политшкол. Как известно, политшколы являются обязательной начальной ступенью политической подготовки коммунистов, недавно вступивших в партию и не владеющих минимумом теоретических знаний. Между тем в прошлом учебном году в городе работали всего 73 политшколы, а общий охват слушателей составил 1.380 человек. Сейчас в городе созданы 143 политшколы с общим количеством слушателей в 2.660 человек.

Как в прошлом учебном году, так и сейчас коммунисты большой интерес проявили к вопросам изучения внутренней и внешней политики партии и Советского правительства.

В вечернем университете марксизма-ленинизма при ТК КП Грузии занимается свыше тысячи человек.

Многие коммунисты будут повышать свой идейно-теоретический уровень путем самообразования. В этом им большую помощь окажут кабинеты политического просвещения партийных организаций предприятий и райкомов, где будут проводиться групповые и индивидуальные консультации, лекции.

При Доме политического просвещения имени Я. Келховеги ТК КП Грузии организованы семинары для руководящих работников крупных предприятий, строек и торговых организаций по вопросам экономики промышленности предприятий, строительства и советской торговли. Здесь будут работать также семинары для пропагандистов кружков конкретной экономики, политэкономии и философии. В помощь изучающим марксистско-ленинскую теорию будет проведено до 70 циклов лекций по вопросам конкретной экономики, политэкономии, истории партии, философии, внутренней и внешней политики Коммунистической партии и Советского правительства. Уже читаются цикл лекций о 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, будет проведена теоретическая конференция, посвященная этой исторической дате. Силами лекторской группы горкома в течение учебного года ежемесячно будет читаться 120—130 лекций.

Готовясь к новому учебному году, партийные организации большое внимание уделяли подбору пропагандистских кадров.

Около трех тысяч коммунистов будет руководить кружками и семинарами, а также работать консультантами и внештатными лекторами лекторских групп партийных комитетов крупных партийных организаций, райкомов и ТК КП Грузии.

В настоящее время нашей неотложной задачей является всемерное повышение уровня лекционной пропаганды. Надо решительно отказаться от сухого, неинтересного, схематичного и оторванного от жизни изложения лекций.

На первых занятиях в системе партийного просвещения коммунисты и беспартийный актив будут изучать тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС «К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)». Необходимо всесторонне и глубоко изучить этот важный исторический документ.

Неотложной задачей партийных организаций гор. Тбилиси является повышение идейного уровня политического просвещения коммунистов в новом 1957-1958 учебном году. Это поможет нам более успешно бороться за претворение в жизнь исторических решений XX съезда КПСС.



Механизаторы Велицкой МТС Гурджаанского района приступили к осенней стрижке овец в обслуживаемых ими колхозах. На снимке: механическая стрижка овец в колхозе села Шашини.

Фото В. Тархова.

Важный резерв расширения производства комбикормов

Перед всеми труженниками сельского хозяйства стоит задача большой государственной важности — в ближайшие годы догнать, Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Для выполнения этой задачи, поставленной партией и правительством, необходимо, прежде всего, значительно расширить производство кормов. Создание прочной кормовой базы, организация правильного кормления скота — основные условия резкого увеличения продуктивности животноводства.

Работники сельского хозяйства нашей республики, подчас своим возможным, решили увеличить в колхозах производство продуктов животноводства и получить в 1960 году на 100 гектарах сельскохозяйственных угодий мяса 32 центнера, а молока — 150 пентнеров. В создании прочной кормовой базы и повышении продуктивности животноводства одно из важных мест занимает комбинированные корма. Производство которых в Грузии до недавнего времени почти отсутствовало. Лишь несколько месяцев назад комбинирова начали производить на Навтлужской базе Главного управления хлебопродуктов в Кутаиси и некоторых других местах.

Научной и практикой установлено, что наилучшее усвоение питательных веществ, заключенных в кормах, достигается при скармливании животным не отдельных кормов, а комбинированных, составляемых по определенной рецептуре на основе данных научно-исследовательских организаций.

Рациональное использование кормового сырья, научно обоснованное кормление, (что означает — достигнуть наибольшего эффекта при наименьших затратах питательных веществ) — задача большой важности. Решению ее должно во многом способствовать создание в республике комбинированной промышленности, широкой внедрение комбинированных кормов в практику кормления скота.

Комбинирование кормов способствует лучшему и более широкому использованию производственных отходов и отбросов, которые при этом становятся ценными компонентами кормовых смесей. Мельницы, элеваторы, крупорушники, сахарные, пивоваренные и маслобойные заводы, мясокомбинаты, заводы по изготовлению мясных, рыбных и овощных консервов, колбасные фабрики и т. п. становятся крупными поставщиками кормов для животноводства. Многие отходы и отбросы этих производств еще недавно считались совершенно непригодными, теперь при скармливании скоту в кормовых смесях превращаются в ценные продукты, не уступающие по своей эффективности даже первостепенным зерновым кормам.

Разработка рецептуры комбикормов является ответственной задачей. Комбинирова, вырабатываемые заводами, должны дифференцироваться согласно их назначению по отдельным видам и половозрастным группам животных.

Эффективность скармливания комбикормов животным по сравнению с отдельными кормами или однообразными кормовыми смесями, подтверждается многими данными науки и практики. Так, например, опытами Илгавского института свиноводства установлено, что при скармливании свиньям комбикормов, состоящих из злаков, бобовых жмыхов и кормов животного происхождения, азот этих кормов животным усваивается лучше, чем при скармливании однообразных кормовых смесей, состоящих только из злаков. Если принять отложение азота (протеновых веществ) в теле животного при скармливании им кормовых смесей, состоящих из одних злаков, за 100 процентов, то при добавлении к злаковой смеси подсолнечниковых жмыхов, или мясокостной муки, или вики, или соевого жмыха отложение азота в теле животного соответственно повысится от 125 до 150 процентов.

Результаты опытов Пушкинской зоотехнической лаборатории показывают, что при кормлении дойного скота комбикормом удой повышается на 10—20 процентов, вместе с тем на 7—15 процентов уменьшается расходование питательных веществ на образование молока, а себестоимость молока снижается на 9—13 процентов. При откорме свиней и молодняка комбикормом привес увеличивается на 16—20 процентов и более, сокращается срок откорма на 15—20 дней, а на один килограмм привеса расход кормов уменьшается на 10—12 процентов.

При постановке опытов Центральной научно-исследовательской лаборатории комбинированной промышленности молодых свиней, откармливаемых комбикормами, в шестимесячном возрасте весил в среднем 94 килограмма, а средний суточный привес их равнялся 801 грамму. Молодняк же свиней, откармливаемый на отдельных концентратах, в том же возрасте весил только 60 килограммов.

С целью изучения местных кормовых ресурсов, пригодных для производства комбикормов, нами были изучены в первом полугодии 1957 года производственные предприятия двенадцати районов республики. Здесь выявлены отходы, которые мале или вовсе не используются в корм животным и зачастую пропадают.

По имеющимся у нас данным, только в Батумском и Кобулетском районах Аджарской АССР наберется в среднем за год 9.068 тонн разных производственных отходов пивоварения, баб хлебопродуктов, хлебокомбинатов, кофейного завода, рыбного завода, мясокомбината, цитрусового комбината и эфиромасляных заводов, годных для производства комбикормов. Это в пересчете на сухое вещество составит примерно 2.200 тонн корма. В этих двух районах только остатки мясокомбината и рыбного завода, являющиеся кормами животного происхождения и имеющие большое значение, как компоненты комбикорма, составляют 369 тонн, или 81,5 тонны сухой массы.

Отходы промышленности, которые можно использовать как корм, так и компоненты комбикорма по двенадцати районам (Сухумский, Очамчирский, Батумский, Кобулетский, Потийский, Кутаисский, Маяковский, Судзундский, Махарадзевский, Самтрдский, Телавский и Гурджаанский), составляют около 48.000 тонн или примерно 27.000 тонн сухой массы. Из них наибольшее количество составляет 23.000 тонн сухого вещества составляют отходы мелькомбинатов и баб Главного управления хлебопродуктов.

Особенно плохо у нас с использованием кормов животного происхождения, так как они почти вовсе не используются.

Только Потийский рыбокомбинат ежегодно выбрасывает в море 80—40 тонн дельфинового мяса, а также большое количество непригодной рыбы. Из этого можно сделать вывод, что отходы шелкомотальных фабрик, большая часть которых вовсе не используется.

Министерствам и ведомствам, в распоряжении которых находятся предприятия дающие пригодные для кормления скота отходы, следует организовать сушку этих отходов. Для этого нужно создать сушильные цехи при каждом производстве и доставлять отходы в сухом виде комбинированной промышленности. Научно-исследовательскому же институту животноводства и ветеринарии следует разработать рецептуру комбикормов, составленную с учетом максимального использования отходов промышленности нашей республики.

И. ХУЦИШВИЛИ,
кандидат сельскохозяйственных наук.

НАУКА И ТЕХНИКА

АВТОБУС-ЛАБОРАТОРИЯ

Эта своеобразная лаборатория, созданная на заводе имени Лихачева, оборудована на базе автомобиля ЗИЛ-155 и служит для испытания деталей двигателя автомобиля, работающих на износ. Исследования, основанные на применении меченых атомов, позволяют непосредственно во время движения автомобиля в короткий срок определять степень изнашиваемости деталей при различных режимах работы двигателя, устанавливать их долговечность, причины износа.

В случае повышения радиоактивности немедленно начинают действовать центральное автоматическое сигнальное устройство. Лаборатория оборудована также специальной аппаратурой, самопишущими приборами и другими приспособлениями. Защитный свинцовый слой, которым покрыт двигатель машины, предохраняет работников лаборатории от излучения. Для контроля радиоактивного излучения служат индивидуальные дозиметры.

МАШИНА ЗАМЕНЯЕТ ЦЕЛЫЙ ЗАВОД

Новый высокопроизводительный камерный агрегат, созданный на московском заводе «Строммашина», при трехкратной работе может заменить целый завод, выпускающий до 25 миллионов штук кирпича в год. Машина предназначена для добычи прочного строительного камня, необходимого для сооружения жилых многоэтажных зданий. Себестоимость камня, добываемого агрегатом, будет в два-три раза ниже себестоимости кирпича. Машину обслуживают лишь два человека.

СИЛИКАЛЬЦИТ

Песок и известь с давних пор применяются в строительстве: песок — как заполнитель, а известь — как вяжущее. Но нельзя ли и песок заставить «работать» на прочность? Оказалось, что можно. Так называемый цементостойкий способ обработки песчанно-известковой смеси, предложенный советским инженером И. Хинтом, позволил получить из нее новый замечательный строительный материал — силикальцит. Он отличается от силикатного кирпича большими преимуществами. Прочность силикальцитовых изделий в пять-шесть раз выше силикатных; новый материал обладает хорошей морозостойкостью, малой звуко- и теплопроводностью, красивым внешним видом.

Силикальцит во многих сооружениях с успехом заменяет бетон и железобетон. На него можно делать самые разнообразные конструкции: стеновые блоки, плиты, черепицы, перегородки, кровлю и другие элементы двух-, трех- и четырехэтажных зданий. Наружные стены домов из силикальцита не надо штукатурить.

Поскольку песок и известь — наиболее распространенные строительные материалы, производство силикальцита можно организовать в любом экономическом районе.



Немало лет прошло с тех пор, как завязались дружбы труженников Херсонщины с механизаторами двух МТС Азербайджана.

Каждый день нашей жизни полон проявлениями нерушимой дружбы советских народов, которая является верным залогом нашего успешного движения вперед.

Дружной, крепко спянной семьей встречают советские народы 40-летие Великого Октября.

Л. ПИРАДОВ.
(Спец. корр. «Заря Востока»).

Фото С. Билевича.
Львов.

СВЕТ ОКТЯБРЯ СИЯЕТ НАД СТРАНОЙ 1917 1957

Львов не обозначен на карте маршрута нашей поездки вокруг Советского Союза, организованной редакцией газеты «Заря Востока» в связи с 40-летием Великого Октября. Но в этом старинном городе, привле-

17. Незабываемые

кающем внимание каждого приезжего своеобразной архитектурой, обликом зелени и парков, историческими памятниками, мне довелось побывать на пути из Ужгорода в Врест; здесь надо было пересечь с самолета на поезде.

Во Львове я провел один день, но куда бы я ни заходил, мне всюду говорили о том огромном успехе, с которым выступили здесь коллективы художественной самодельности Дюмов культуры Орджоникидзевского и Боржомского районов Грузии.

Фотокорреспондент местной газеты «Вільна Україна» Станислав Билевич передал мне несколько фотографий. На первом из них вы видите группу членов грузинской делегации вместе с участниками художественной самодельности Латвийской ССР. В конце июля этого года во Львове состоялась Вечера дружбы, в которых приняли участие представители трех братских народов — украинского, грузинского и латвийского. В те дни на улицах Львова можно было встретить людей в национальных костюмах, расшитых грузинскими и латвийскими народными орнаментами, женщин с накинутыми на плечи светлыми шерстяными платками, поддерживаемыми большими пряжками-сапками и танцоров в мягких кавказских сапогах. Повсюду

их приветливо встречали, горячо пожалили руки, распрашивали о жизни и на полях Латвии. Вот гости, при-

ехавшие во Львов из разных республик, и решили сфотографироваться вместе. На втором снимке — латышка Ария Павитолс преподносит грузинской делегации букет живых цветов. Бурю аплодисментов неизменно вызвали выступления молодых танцоров Гургам Бибилири и Ноара Арешидзе, с большим мастерством исполнивших «Танец со шитом» (снимок третий). Во Львове популярны стали имена художественных руководителей ансамблей песни и танца двух районов Грузии: К. Гогобридзе и И. Абашидзе, солиста А. Купрадзе, хореографов Г. Чивада и М. Шубашидзе и других участников художественной самодельности.

Выступлени ансамбля песни и танца Боржомского районного дома культуры началось стихотворным приветствием конференсье:

Прими привет, родная Украина,
От наших гор, полей, лесов и рек.



В союзе тесном, нерушимом Грузины шлют тебе привет.

К приезду во Львов оба коллектива художественной самодельности Грузии подготовили специальную программу, посвященную дружбе народов СССР. Зрителям особенно понравились приветственные песни композиторов Шота Милорава и Шота Джоджуа, посвященные жителям Львова, песня о Лесе Украинке композитора Мери Давиташвили на слова Сандро Зули, которая впервые была исполнена в день открытия памятного выдающейся украинской поэтессе в Сурами.

Песня о Коммунистической партии, свято оберегающей дружбу народов, народные песни Грузии, так же как и танцы «Хоруми», «Давлури», «Картули» и другие, находили горячее одобрение зрителей во время каждого



выступления. А выступать коллективами художественной самодельности довелось не только в Зеленом театре парка культуры и отдыха имени Богдана Хмельницкого, но и в колхозах Нестеровского, Городского и Боржомского районов, на сценических площадках городских предприятий. И

Выдающийся языковед



Г. С. Ахведиани.

За учебник «Введение в фонологию» (1956 г.) Г. Ахведиани была присуждена первая премия Тбилисского государственного университета.

Большое внимание уделяет научной разработке вопросов логопедии — науки о недостатках речи и их лечении. Им написан ряд работ по логопедии, а созданная в годы Великой Отечественной войны группа логопедов, работавшая под его руководством, сыграла важную роль в деле восстановления нормальной речи у контингента. В послевоенные годы под руководством

Г. Ахведиани развернулось широкое сотрудничество в школах по устранению недостатков речи у учащихся.

Надо отметить также терминологическую и лексикологическую работу профессора Г. Ахведиани. Он разработал грузинско-лингвистическую терминологию, редактировал грузинско-русский терминологический словарь иностранных слов. Совместно с С. Иорданшвили в 1931—35 гг. он составил русско-грузинский словарь (вышли два первых тома), а в соавторстве с профессором В. Тонурия в 1942 году выпускает школьный грузинско-русский словарь. В настоящее время он является членом редакционной коллегии трехтомного русско-грузинского словаря и главной редакцией грузинского толкового словаря, выпускаемого Институтом языкознания Академии наук Грузинской ССР.

Перу Г. Ахведиани принадлежит несколько учебников по русской грамматике для грузинских средних школ, а также методические письма о некоторых вопросах преподавания русского языка в грузинских школах.

Г. Ахведиани постоянно выступает с докладами на республиканских и всесоюзных конференциях и сессиях по языкознанию. В 1928 году он принимал участие в XVII Всемирном конгрессе ориенталистов, проходившем в Англии.

Г. Ахведиани — один из выдающихся советских ученых. В 1939 году он избирается членом-корреспондентом Академии наук СССР, со дня основания Академии наук Грузинской ССР он является ее действительным членом. Ученый состоит также членом Международного общества экспериментальной фонологии (с 1932 года) и общества лингвистов Америки (с 1940 года).

Проф. Г. Ахведиани широко известен своей общественной деятельностью. Он одновременно являлся председателем отделения общественных наук Академии наук Грузинской ССР, ее академиком-секретарем.

В Институте языкознания он руководит отделением общего языкознания, а в настоящее время является членом Ученого совета института.

Большую работу ведет ученый в Обществе по распространению политических и научных знаний в качестве председателя секции литературы, языка и искусства.

Сейчас выдающийся грузинский языковед находится в расцвете своих творческих сил, и нет сомнения, что большая и напряженная работа, которая им ведется, увенчается рядом новых замечательных исследований. Порукой этому являются его талант и энергия.

Т. ШАРАДЗЕНИДZE,
доктор филологических наук.

Торжественное заседание, посвященное 60-летию со дня рождения Егише Чаренца

ЕРЕВАН, 29. (ТАСС). Сегодня в Большой концертный зал Армянской филармонии прошло свыше 1.500 представителей общественности Еревана, чтобы отметить 60-летие со дня рождения выдающегося поэта, одного из основоположников армянской советской поэзии Егише Чаренца. Среди присутствующих — многочисленные гости из Москвы, Киева, Баку, Киншаса, Сталинабада и других столиц братских республик, а также представители зарубежной прогрессивной армянской литературы.

Торжественное заседание открыл секретарь НК КП Армении Г. Маргарян. С докладом о жизни и творческом пути поэта выступил ответственный секретарь Союза армянских писателей Э. Топчян. Он говорил, что Егише Чаренц не только с восторгом воспринял Великую Октябрьскую социалистическую революцию, но с оружием в руках боролся за ее победу. Чаренц стал пламенным борцом за коммунизм. Всею силой своего поэтического мастерства и большого таланта он отдал тому, чтобы воспеть героическую борьбу армянского народа за радость и счастливую жизнь, воспеть Коммунистическую партию и ее гениального вождя В. И. Ленина.

От имени Союза писателей СССР и писателей Москвы на заседании выступили Г. Еремин. Один за другим выступают представители писателей Украины, Азербайджана, Молдавии, Туркмении, а также зарубежные армянские писатели.

В заключение торжественного заседания были прочитаны полные пафоса борьбы и солидарности, веры в торжество коммунизма замечательные поэмы и стихи Егише Чаренца.

Пробный пуск семнадцатого гидроагрегата Куйбышевской ГЭС

ЖИГУЛЕВОК (Куйбышевская область), 29. (ТАСС). Сегодня вечером поставлен на холостые обороты семнадцатый гидроагрегат Куйбышевской ГЭС. После испытаний машина будет включена в сеть и даст промышленный ток.

Готовится к пробному пуску восемнадцатый гидроагрегат. В машинном зале ГЭС полным ходом идут монтажные работы на последующие два агрегата.

Отъезд из Берлина в Москву советской торговой делегации

БЕРЛИН, 29 сентября. (ТАСС). Вчера вечером из Берлина в Москву выехала советская торговая делегация во главе с заместителем министра внешней торговли П. Н. Кумыниным. На вокзале делегацию провожали: заместитель председателя Совета министров и министр внешней и внутригерманской торговли ГДР Г. Рау и другие руководящие работники министерства внешней и внутригерманской торговли, а также временный поверенный в делах СССР в ГДР С. Т. Астакин и торгпред СССР в ГДР П. С. Сельдяков.

Приезд в Советский Союз членов цейлонского парламента

Вечером 28 сентября в Москву по приглашению парламентской группы СССР Межпарламентского союза прибыли члены цейлонского парламента К. Гунавардене, М. И. Херат и сопровождающие их лица. В Советском Союзе гости пробудут две недели. (ТАСС).

Славная годовщина



Сегодня великий китайский народ празднует восьмую годовщину образования Китайской Народной Республики. В девятый год своего существования китайское народно-демократическое государство вступает накануне сорокалетия Великой Октябрьской социалистической революции, которая оказала решающее влияние на весь ход мировой истории, в том числе и на исторические судьбы китайского народа. Коммунистическая партия Китая всегда тесно связывала с Октябрьской революцией свою борьбу за новую, свободную жизнь китайского народа, за социализм.

«Именно идея по пути Великой Октябрьской социалистической революции, — говорит товарищ Мао Цзэ-дун, — наш китайский народ добился нынешних побед и успехов. Китайский народ всегда рассматривал китайскую революцию как продолжение Октябрьской социалистической революции и считает это огромной честью». Следуя по пути, продолженному Октябрьской революцией, китайский народ под руководством Коммунистической партии Китая добился достижений огромного, всемирно-исторического значения.

Социалистическая революция в Китае одержала решающую победу — таков важнейший итог героической борьбы китайского народа за свое национальное и социальное освобождение. Победа социалистической революции в Китае является самым значительным событием мировой истории после Октября 1917 года.

В результате проведения социалистических преобразований в сельском хозяйстве, кустарной промышленности, а также в капиталистической промышленности и торговле Китая социалистическая собственность стала господствующей как в городе, так и в деревне.

Сложная задача превращения частной собственности на средства производства в социалистическую собственность в основном выполнена китайским народом. А это значит, как указано в решениях VIII съезда КПК, что в Китае в основном разрешено противоречие между пролетариатом и буржуазией, положен конец системе классовой эксплуатации, существовавшей в течение нескольких тысячелетий, создан в основном социалистический общественный строй.

По вине колонизаторов Китай отстал в экономическом отношении от наиболее развитых стран на стол лет. Господствовавший в Китае иностранный капитал тормозил развитие производительных сил страны, стремился увекочинить ее экономическую отсталость.

После образования Китайской Народной Республики на плечи китайского народа легла трудная историческая задача — в короткий срок покончить с колониальным характером национальной экономики и создать современную комплексную промышленность.

В 1953 году китайский народ приступил к выполнению первого пятилетнего плана, главной задачей которого является создание начального фундамента социалистической индустриализации страны. За годы первой пятилетки в КНР развернуто строительство более 800 крупных промышленных объектов, важнейшими из которых являются 200 с лишним предприятий, строящихся с помощью Советского Союза.

Первая китайская пятилетка характеризуется бурным развитием промышленности. Как указывается в сообщении Государственного статистического управления КНР, план 1956 года по выпуску промышленной продукции (исключая кустарную и кооперативную) выполнен на 109 процентов. Превышен уровень промышленного производства, намеченный пятилетним планом на 1957 год.

Накануне победы народной революции ежегодное производство стали в Китае не превышало одного миллиона тонн в год, а в 1957 году китайские металлурги дадут стране около 5 миллионов тонн. Большие успехи достигнуты и в области сельскохозяйственного производства. На основе роста промышленного и сель-

ского хозяйства китайский народ приступил к выполнению второго пятилетнего плана, главной задачей которого является создание начального фундамента социалистической индустриализации страны. За годы второй пятилетки в КНР развернуто строительство более 800 крупных промышленных объектов, важнейшими из которых являются 200 с лишним предприятий, строящихся с помощью Советского Союза.

После образования Китайской Народной Республики на плечи китайского народа легла трудная историческая задача — в короткий срок покончить с колониальным характером национальной экономики и создать современную комплексную промышленность.

В 1953 году китайский народ приступил к выполнению первого пятилетнего плана, главной задачей которого является создание начального фундамента социалистической индустриализации страны. За годы первой пятилетки в КНР развернуто строительство более 800 крупных промышленных объектов, важнейшими из которых являются 200 с лишним предприятий, строящихся с помощью Советского Союза.

Превышен уровень промышленного производства, намеченный пятилетним планом на 1957 год.

ՅԵՄՅԵՄ
ՅՈՅՅՈՄՈՅՅ

Правые элементы китайской буржуазии решили использовать в своих антинародных целях движение за упорядочение стила работы, организованное Коммунистической партией Китая. Они рстали обращение КПК к народу с призывом помочь вскрыть недостатки в ее деятельности как проявление слабости Компартии, как подходящий момент для атаки на нее. Представители правых элементов китайской буржуазии выступили против Коммунистической партии и проводимого ею курса на строительство социализма. Замысел правых состоял в том, чтобы подготовить условия для захвата ключевых позиций в стране с целью ликвидации социалистических завоеваний и возврата к капитализму.

Но буржуазные правые элементы жестоко прощались: они явно переоценили свои силы и в то же время недооценили уровень сознательности рабоче-крестьянских масс и интеллигенции.

Антисоциалистические выступления правых элементов встречают решительный отпор со стороны самых широких слоев китайского народа. Рабочие, крестьяне и интеллигенция Китая гневно осуждают вылазки правых, заявляют о своей твердой поддержке курса на строительство социализма, о полном доверии к Коммунистической партии Китая.

Народный Китай, навсегда сбросивший со своих плеч ярмо феодализма, пользуется огромным авторитетом среди народов колониальных стран.

Илечом к плечу с Советским Союзом, вместе со всеми миролюбивыми странами Китайская Народная Республика настойчиво и неутомимо ведет борьбу за укрепление мира и всеобщей безопасности. Препуная мощь народного Китая надежно служит делу мира на Дальнем Востоке, в Азии и во всем мире.

Славную годовщину Китайской Народной Республики празднует не только китайский народ. Не торжественно отмечают годовщины социалистического лагеря, дружба нового Китая во всем мире.

В великий национальный праздник Китая советские люди горячо, от всего сердца желают своим китайским братьям дальнейших успехов в строительстве новой, социалистической жизни.

В. СИДИХМЕНОВ.

Недавно вступили в эксплуатацию две новые шахты на Хуайнаньских рудниках в Восточном Китае. На верхнем снимке: новая шахта № 2.

Район Туинцзиньшань, расположенный на южном берегу реки Янцзы в провинции Аньхуй, богат медью. На нижнем снимке: гидравлический способ добычи меди.

Недавно вступили в эксплуатацию две новые шахты на Хуайнаньских рудниках в Восточном Китае. На верхнем снимке: новая шахта № 2.

Район Туинцзиньшань, расположенный на южном берегу реки Янцзы в провинции Аньхуй, богат медью. На нижнем снимке: гидравлический способ добычи меди.

Недавно вступили в эксплуатацию две новые шахты на Хуайнаньских рудниках в Восточном Китае. На верхнем снимке: новая шахта № 2.

Район Туинцзиньшань, расположенный на южном берегу реки Янцзы в провинции Аньхуй, богат медью. На нижнем снимке: гидравлический способ добычи меди.

Недавно вступили в эксплуатацию две новые шахты на Хуайнаньских рудниках в Восточном Китае. На верхнем снимке: новая шахта № 2.

Основные социальные мотивы прозы Ильи Чавчавадзе

К 100-летию со дня рождения И. Чавчавадзе

...Как Герострат, ты смеял святыню...
Но ты ошибся, — для Ильи
Колчина эта есть бессмертье!
Так, потрясенный вероломным убийством Ильи Чавчавадзе, его соратник Акакий Церетели обращался к тому, кто поднял руку на славу и гордость грузинского народа. Выбранная гнев и возмущение передовой общественности, Акакий Церетели смело бросил в лицо обманчивому подлинным убийцам великого грузинского писателя и общественного деятеля, утверждая, что ни все же не удастся убить Ильи Чавчавадзе, уничтожить его свободоборные идеи, его богатое наследие, пронизанное духом ненависти к угнетателям и согретое огромной любовью к родному трудовому народу.

Слова Акакия Церетели оказались пророческими. Пятдесят лет прошло с тех пор, как прогремел роковой выстрел в Цицхури, а Илья Чавчавадзе и сегодня с нами; его творчество помогает жить, бороться за правое дело, уважать человека, любить все прекрасное и возвышенное. На глубоко идейных и высокохудожественных произведениях Ильи Чавчавадзе воспитывались и воспитываются в Грузии целые поколения. И это неслучайно. Мало кто в истории грузинской литературы придал художественному слову такое мощное общественное звучание, как Илья Чавчавадзе.

Наиболее глубоко и художественно убедительно отразил И. Чавчавадзе социальные противоречия современной ему Грузии в прозе, в замечательных повестях и рассказах, написанных в шестидесятые и восьмидесятые годы, то-есть в период значительных социально-политических сдвигов, происходивших как в России, так и в Грузии.

В настоящей статье мы не будем касаться значения повестей и рассказов И. Чавчавадзе для развития грузинской прозы.

И. Чавчавадзе видел основу социальной несправедливости, уродливости человеческих взаимоотношений в крепостном строе.

К этому весьма важному выводу приводит герой повести И. Чавчавадзе «Расказ ницего», написанной в 1854 году, то-есть незадолго до крестьянской реформы, когда революционная демократия активно призывала к свержению крепостнического строя, разоблачала всю бесчеловечность и дикость феодальных взаимоотношений.

Трагедия Габриэла Пени и Датиго — это не трагедия отдельных людей, это не случайное, роковое стечение обстоятельств, а вполне закономерное и логичное столкновение представителей различных классов. Трагическая развязка обусловлена самими принципами взаимоотношений князя и крепостного, господина и раба.

Автор в экспозиции повести нарочито рисует несколько необычную, можно даже сказать, идиллическую картину братской любви княжеского сына Датиго и его крепостного — юноши Габро. Они как будто искренне привязаны друг к другу, во всяком случае Габро души не чаает в своем господине, тот тоже ласково называет его «Шермадином» (преданный слуга и друг Автандила в поэме «Витязь в тигровой шкуре»). Среда в дальнейшем формирует характеры этих героев. Габриэл — честный труженик, смелый человек, способный на большое чувство, на возвышенную, бескорыстную любовь. Датиго — несомненно талантливый, храбрый юноша, которому не чужды благородные порывы. Но образ жизни развращает его; власть, праздность, беспечность, убивают в нем человека. Кутежи, охота — вот куда уходит энергия и талант молодого человека. И вот дорой Датиго и Габриэла сошлись роковым образом. Князь обесчестил невесту своего крепостного, не видя к тому же в этом ничего предосудительного.

«Говорю, будет раньше моего, — говорит дичино Датиго Габриэлу о его возлюбленной, — потом уж твоей или чьей угодно». Это уже слова махрового крепостника-негодяя, который толчет человеческое достоинство крепостного, ибо считает его низшим существом, своей собственностью, рабом. Таковы его понятия его идеологии, его инстинкт. Тот факт, что Датиго впоследствии освобождает угоняемых в ссылке Габриэла и Пению, говорит опять-таки о том, что он способен на честные, благородные поступки, но он сын своего класса, он продукт крепостнической системы, и зло заключается не в его личности, а в общественном устройстве.

Первоначально Габриэл не понимает этого. Его гнев направлен против индивидуума, против нена-

вистного Датиго, разрушившего его счастье, всю его жизнь. Но впоследствии Габро прозревает.

«Мог ли я знать, дурень, — говорит он, — что любовь между властью и мушкетером и бесправными всего только сон. Мог ли я знать, что между господами и крепостными никак невозможно перекинуть мост?». Это есть, по существу, признание непримиримости классовых противоречий, то есть вывод уже сам по себе революционный. Правда бунт Габро — это протест одиночки, направленный лишь против конкретного носителя зла, но главное в том, что автор с предельной ясностью указал на непримиримость интересов помещика и крепостного, на основное социальное противоречие, царившее в тогдашнем обществе.

В этой повести И. Чавчавадзе выступает как истинный демократ, неизменно возвысившийся над своим собственным классом и показавший бессмысленность, бесчеловечность, гнилость дворянско-помещичьего строя.

Беспощадный приговор феодальной Грузии, вынесен Ильи Чавчавадзе в своей сатирической повести «Человек ли он?», создав классический обобщенный образ выродившегося грузинского помещика — князя, лишенного ума и чести, опустившегося в болото мещанства, тупоумия и безделья. «Хочешь — смейся, хочешь — плачь после того, как прочитаешь эту повесть. Ты найдешь в ней повод и для первого и для второго», — обращается в эпилгое автор к читателю.

«Человек ли он?» написан в 1858 — 1863 годах, то есть в самый разгар борьбы революционной демократии против крепостного права, а в России — против помещичьей реформы, которая являлась сплошным обманом крестьян, издевкой над ними. Повесть остро бичующая Таткаридзе и ему подобных, показывала, что представители паразитического класса окончательно выродились и обречены на гибель. В этом — глубокий историзм И. Чавчавадзе, который постиг в настоящей повести необычайной обобщающей силы и пригвоздил обреченное грузинское дворянство к позорному столбу.

Так же как и в гоголевском «Ревизоре», положительным героем сатирической повести «Человек ли он?» является обличающий смех, отношение автора и читателя к героям произведения. Независимо от того, вызовет ли повесть смех или горькую усмешку, — вывод один:



На снимке: «Отарова вдова». Миниатюра художника Т. Кубанешвили к одноименной повести И. Чавчавадзе.



Илья Чавчавадзе среди профессоров Петербургского университета. Фото С. Акопова.

Таткаридзе обречен, дальше мириться с его существованием нельзя, ибо он и ему подобные позорят высокое и гордое имя человека.

Неслучайным, конечно, является тот факт, что после публикации этой повести Илья Чавчавадзе подвергся многочисленным нападениям. Его обвиняли в отсутствии патриотизма, издевательстве над грузинским обществом и т. д.

Повесть «Человек ли он?» сохраняет большую воспитательную ценность и в наши дни, так как она борется против обломочничества, чванливости и других пороков, которые, к сожалению, все еще кое-где бытуют в наши дни.

Наиболее глубоким и высокохудожественным произведением Ильи Чавчавадзе, в котором автор со всей остротой ставит основной социальный вопрос своего времени, является повесть «Отарова вдова» — шедевр грузинской прозы XIX века.

Образ вдовы — один из наиболее обобщенных и монументальных в грузинской литературе. Он воплощает в себе лучшие черты народа — трудолюбие, честность, смелость, выдержанность. Вместе с тем характер вдовы Отаровой самобытен и индивидуален.

Следует отметить, что эта повесть существенно отличается от двух предыдущих по своему характеру. В ней изображена пореформенная деревня и является, несомненно, более сложным произведением.

Здесь нет ни насильников-князей, ни выживших из ума, опустившихся помещиков, вроде Таткаридзе. Противостоит Отаровой вдове и ее сыну Георгию класс представителей либерально-настроенных дворян — князь Арчил и его

(Окончание на 4-й стр.)

